

Άδωνις Γεωργιάδης “Εμένα δεν με «έπιασε» κανένας εφοπλιστής,”

Συνέντευξη στον Παναγιώτη Τζένο

Η συνάντησή μας κανονίστηκε στο πολιτικό του γραφείο στην Ακαδημίας. Ο Άδωνις Γεωργιάδης ήταν για άλλη μια φορά στο κέντρο της επικαιρότητας. Η διαγραφή του από τον ΛΑΟΣ και η μετακίνησή του στο ρετιρέ της δεξιάς «πολυκατοικίας» ήταν χωρίς αμφιβολία το θέμα των ημερών. Μπαίνοντας στην είσοδο του κτιρίου είδα την πινακίδα στο ισόγειο. Έλεγε ακόμα «Βουλευτής ΛΑΟΣ Β' Αθηνών». Τον ρώτησα γιατί δεν την είχε αλλάξει και αμέσως ζήτησε από τους συνεργάτες του να την αλλάξουν. Κατά τη διάρκεια της αναμονής μου έξω από το γραφείο του ακούγονταν οι φωνές του. Συνομιλούσε με έναν ψηφοφόρο του από το ΛΑΟΣ και προσπαθούσε επί δέκα λεπτά να τον πείσει ότι δεν άλλαξε αυτός, αλλά ο Καρατζαφέρης. Όταν μπήκα, είδα ακόμα τις φωτογραφίες από την Κ.Ο. του ΛΑΟΣ, με τον Καρατζαφέρη και τους υπόλοιπους συναδέλφους του. Δεν το σχολίασα, αλλά από το κλίμα στο γραφείο κατάλαβα ότι η μετάβαση από τον έναν όροφο της δεξιάς «πολυκατοικίας» στον άλλο ήταν αργή.

Ο ίδιος ωστόσο στάζει μέλι για τον Σαμαρά. Δεν διστάζει μάλιστα να αποκαλύψει ότι αν και βουλευτής του ΛΑΟΣ, όλο το πολιτικό του γραφείο –μέχρι και οι φρουροί– ψήφισαν Σαμαρά στις εσωκομματικές εκλογές. Όταν

μάλιστα τον ρωτάω πώς νιώθει στη Ν.Δ., μου απαντά σαν στο σπίτι του και μου αποκαλύπτει ότι συνάντησε γνωστά πρόσωπα από την Πολιτική Άνοιξη, όταν κι εκείνος ήταν στη νεολαία του κόμματος.

Όπως αποκαλύπτει στη συνέντευξη, ο Κώστας Αρβανιτόπουλος ήταν ο διαμεσολαβητής της μεταγραφής, για την οποία μάλιστα επέμεινε ότι δεν είχε σχεδιαστεί από πριν, παρά τα όσα λέγονται. Απαντώντας στις κατηγορίες Καρατζαφέρη, δεν δείχνει διάθεση να απαντήσει. «Δεν θα ακούσεις κακή κουβέντα για τον πρόεδρο από εμένα», επιμένει, αν και κάποια στιγμή ρίχνει τα καρφιά του: «Να ρωτήσετε τον πρόεδρο γιατί είπε ξαφνικά “όχι”».

Όταν μάλιστα η κουβέντα φτάνει στις σχέσεις του με τους εφοπλιστές ως πρώην υφυπουργός, απαν-

Ο Αρβανιτόπουλος ήταν αυτός που με πήρε και ξεκινήσαμε μια κουβέντα. Μου είπε ότι θα ήμουν πολύ ευπρόσδεκτος κι εγώ στη Νέα Δημοκρατία ”

τά με χαμόγελο: «Λένε λοιπόν κάποιοι ότι με “πιάσανε” οι εφοπλιστές. Να μιλήσουμε σοβαρά. Εμένα δεν με έχει “πιάσει” κανένας, εγώ την επομένη που έφυγα από τις καρέκλες εργάζομαι στα βιβλιοπωλεία μου».

Αυτό που δείχνει να τον ενοχλεί είναι η στάση των ΜΜΕ και η υπερπροβολή των δηλώσεών του κατά Σαμαρά. Περιγράφει μάλιστα κι έναν χαρακτηριστικό διάλογο: «Με το που τον είδα του είπα: “Πρόεδρε, να ξέρεις, θα υπάρχουν κάποια βίντεο. Και μου είπε ότι δεν είναι λίγα, αλλά όλο το You Tube. Αλλά και ότι τα διαγράφει όλα, τα σβήνει, ότι είναι παρελθόν». Και καταλήγει: «Παραδέχομαι ότι η κριτική μου στον Σαμαρά ήταν υπερβολική». Φεύγοντας από το γραφείο, κατεβήκαμε μαζί. Η πινακίδα που έγραφε «Βουλευτής ΛΑΟΣ» είχε ήδη σκεπαστεί από ένα λευκό αυτοκόλλητο και ο Άδωνις μου ψιθύρισε με νόημα: «Ο Σαμαράς ήταν υπέρ του Μνημονίου από την αρχή».

Υπάρχει κάτι που ο πολύς κόσμος δεν γνωρίζει. Τι συνέβη και είπατε «Ναι» στο Μνημόνιο, ενώ ο πρόεδρός σας είχε πει «Όχι», και πώς έγινε η επαφή με τη Νέα Δημοκρατία. Μιλήσατε με τον Σαμαρά από πριν, υπήρχε δηλαδή σχέδιο για να αποχωρήσετε από τον ΛΑΟΣ;

«Καταρχάς, το “Ναι” στο δεύτερο Μνημόνιο ήρθε ως φυσική και αναγκαία συνέπεια και του “Ναι” στο πρώτο Μνημόνιο, το οποίο ήταν πολύ σκληρότερο, αλλά και ως αναγκαία και φυσική συνέπεια της συμμετοχής μας στην κυβέρνηση Παπαδήμου, που ήταν μια κυβέρνηση που φτιάχτηκε για το “Ναι” στο Μνημόνιο. Δεν μπορούσαμε να δουλεύουμε επί ογδόντα



οκτώ μέρες σε μια κυβέρνηση που εργαζόταν με βασικό της σκοπό την έγκριση της δανειακής σύμβασης και στο παρά πέντε να πούμε "Όχι". Όταν ετέθη λοιπόν για πρώτη φορά στην Κοινοβουλευτική μας Ομάδα από τον πρόεδρο του ΛΑΟΣ το ζήτημα των τριών όρων που θα έθετε –χωρίς να θέλω να χαρακτηρίσω έναν έναν αυτούς τους όρους– ο Μάκης Βορίδης, εγώ αλλά και ένας ακόμα βουλευτής του ΛΑΟΣ τότε, είπαμε ότι δεν μπορεί οι όροι αυτοί να μας

οδηγήσουν στο "Όχι". Δώσαμε λοιπόν στον πρόεδρο την εν λευκώ εξουσιοδότηση για να διαπραγματευτεί, αλλά του ξεκαθάρισαμε ότι το τέλος της διαπραγμάτευσης θα έπρεπε να είναι αυτό για το οποίο μπήκαμε στην κυβέρνηση, δηλαδή η υλοποίηση της συμφωνίας. Αυτό δεν συνέβη και παρά το γεγονός ότι ξεκαθάρισα και στην Κεντρική Επιτροπή ότι θα ψηφίσω "Ναι", διεγράφη. Πίστευα ότι το κόμμα μου θα μου επέτρεπε να παραμείνω ανεξάρτητος βου-

Το βράδυ που ο Καρατζαφέρης αποφάσισε να πει «Όχι» στη Βουλή η Ευγενία μού έστειλε ένα SMS που έλεγε «Ωχ!»

λευτής, ώστε λίγο πριν από τις εκλογές να μπορούμε να συμπλεύσουμε σε μια προσπάθεια ενότητας. Ωστόσο, ο κ. Καρατζαφέρης μου ζήτησε την έδρα μου και μου κατέστησε σαφές ότι δεν επιθυμούσε καμία συμπόρευση».

Καλά όλα αυτά, αλλά δεν μου απαντάτε πώς προέκυψε η συνεργασία με τη Ν.Δ. Υπήρχε σχέδιο από πριν;

«Απολύτως κανένα σχέδιο δεν υπήρξε. Εξάλλου, έγιναν όλα τόσο ξαφνικά, που κανείς από εμάς δεν μπορούσε να φανταστεί ότι ξαφνικά ο Καρατζαφέρης θα έλεγε "Όχι". Για να υπάρχει ένα σχέδιο θα πρέπει να μας πει κάποιος ότι εμείς πείσαμε τον Καρατζαφέρη να πάει ξαφνικά από το "Ναι" στο "Όχι". Άρα, εάν υπάρχει κάποιο σχέδιο, θα πρέπει να ρωτήσετε τον κ. Καρατζαφέρη για το ποιος τον έπεισε να πάει ξαφνικά στο "Όχι". Λοιπόν, για να τελειώνουμε, δεν υπήρχε τέτοιο σχέδιο».

Πώς έγινε λοιπόν η επικοινωνία με τη Ν.Δ.; Μιλήσατε με τον ίδιο τον Αντώνη Σαμαρά;

«Την Τρίτη, μετά τη διαγραφή μου, είχα μια επικοινωνία με τον Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο, με τον οποίο είμαστε πάρα πολύ καλοί φίλοι – περιττό να πω ότι εμείς, και ο Μάκης Βορίδης αλλά και εγώ, έχουμε πάρα πολλές φιλίες μέσα στη Νέα Δημοκρατία και από τα παλιά και από τα φοιτητικά μας χρόνια».

Είχατε δηλώσει, αν δεν κάνω λάθος, ότι ήσασταν στην Πολιτική Άνοιξη αλλά και νεοδημοκράτης πριν από τον ΛΑΟΣ...

«Εγώ είμαι δεξιός, δεν έχω αλλάξει ποτέ. Έχω περάσει από όλα τα στάδια της Νέας Δημοκρατίας στα νιάτα μου. Αλλά και μέσα στη Βουλή έχουμε γίνει πάρα πολύ φίλοι με τους περισσότερους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Είναι η λεγόμενη "πολυκατοικία". Ο Αρβανιτόπουλος ήταν, λοιπόν, αυτός που με πήρε και ξεκινήσαμε μια κουβέντα. Μου είπε, λοιπόν, ότι εκτός από τον Μάκη, θα ήμουν πολύ ευπρόσδεκτος κι εγώ στη Νέα Δημοκρατία. Του απάντησα ότι θα ήταν μεγάλη μου τιμή, καθώς ήμουν πολιτικά άστεγος. Έτσι, λοιπόν, κανονίστηκε το ραντεβού με τον κ. Σαμαρά. Τα υπόλοιπα είναι ιστορία».

Υπάρχουν πληροφορίες ότι ρόλο στο «προξενικό» με τον Αντώνη Σαμαρά έπαιξε και ο αδερφός του, Αλέξανδρος, ο πρόεδρος του ➔

►► **Αμερικανικού Κολεγίου.**

«Σε εμένα προσωπικά, όχι. Εγώ έχω πάρα πολύ καιρό να μιλήσω με τον Αλέξανδρο, τον ξέρω όμως πάρα πολύ καλά, είναι και δικός μου φίλος, αλλά δεν είχε καμία εμπλοκή, τουλάχιστον στη δική μου μεταγραφή στη Νέα Δημοκρατία».

Δηλαδή, είχε ρόλο στη μεταγραφή Βορίδη;

«Θα πρέπει να ρωτήσετε τον ίδιο τον κ. Βορίδη γι' αυτό».

Ο κ. Καρατζαφέρης, πάντως, έχει αφήσει βαρύτατους υπαινιγμούς για τη στάση σας. Είπε μάλιστα χαρακτηριστικά ότι στα υπουργεία γίνονται κάποιες κακές συναναστροφές. Αν δεν κάνω λάθος, αυτό σημαίνει ότι σας κατηγορεί για κάποιου είδους συναλλαγή.

«Είμαι βέβαιος ότι δεν υπάρχει ούτε μία στο εκατομμύριο πιθανότητα ο Γιώργος Καρατζαφέρης να θεωρεί για μένα, ότι το δικό μου "Ναι", μπορεί να έχει οποιαδήποτε σχέση με προσωπικό συμφέρον».

Είπε μεταξύ άλλων και ότι είχατε κάποιες δουλειές με τον Μάκη Βορίδη και ότι τον ακολουθήσατε στο λάθος δρόμο.

«Για να τα πάρουμε με τη σειρά. Δεν θέλω να σχολιάσω καθόλου τις δηλώσεις του προέδρου του ΛΑΟΣ. Είναι πολύ φίλος μου και τον βλέπω έτσι ακόμα και τώρα, αν κι εκείνος μπορεί να μην το αισθάνεται. Από εμένα κακή κουβέντα για τον κ. Καρατζαφέρη δεν πρόκειται να ακούσετε. Τώρα, όσον αφορά τον αν οργανώσαμε κάτι μαζί με τον Μάκη, σας είπα και πριν ότι δεν υπήρχε κανένα απολύτως σχέδιο. Απλώς έτυχε να συμπέσουμε στην ίδια άποψη ως προς το "Ναι" για την ψήφιση της σύμβασης. Δεν κάναμε μαζί τη συμφωνία για να πάμε στη Νέα Δημοκρατία. Εγώ σας είπα πώς έγινε η δική μου».

Πρόσφατα ο Φαίλος Κρανιδιώτης υποστήριξε ότι ούτως ή άλλως ο ΛΑΟΣ θα διαλυθεί ή ότι θα αυτοδιαλυθεί και ότι όποια στελέχη αξίζουν, να έρθουν στη Ν.Δ., γιατί με την εκλογή Σαμαρά δεν χρειάζεται πλέον η παράταξη ένα κόμμα διαμαρτυρίας. Αυτό εμένα μάλλον με σχέδιο μου μοιάζει...

«Εγώ θα σας πω πως την ειλικρινή μου άποψη. Δεν θέλω να δω τον ΛΑΟΣ να διαλύεται και δεν πιστεύω ότι θα συμβεί. Ο Γ. Καρατζαφέρης είναι ένας πάρα πολύ καλός πολιτικός – η επιτυχία του κόμματος οφείλεται σε πολύ μεγάλο βαθμό σε αυτόν – και είμαι βέβαιος ότι θα βρει τον τρόπο να συνεχίζει την πορεία του. Απλώς με τη νέα πολιτική ταυτότητα που απέκτησε, λέγοντας "Όχι" στο Μνημόνιο, εγώ δεν έχω καμία ταύτιση. Δεν έχω καμία έχθρα προς τον ΛΑΟΣ».

Παρατηρώ ότι είστε απόλυτος και κάθετος με την υποστήριξη του Μνημονίου και μου περιγράφετε τη μετακίνησή σας ως ένα γεγονός που σας κάνει να νιώθετε άνετα, καθώς και η Ν.Δ. συμφώνησε εντέλει. Δεν έχετε καμία επιφύλαξη, καμία ένσταση για το Μνημόνιο;

«Πολλές και σημαντικές επιφυλάξεις έχω. Για το πρώτο Μνημόνιο, ας πούμε, είναι προφανές ότι η κριτική που άσκησε ο Σαμαράς ως προς τις συνέπειες της εφαρμογής του, και αναφέρονται στις συνέπειες ύφεσης που αυτό θα έφερνε, δικαιώθηκε. Δυστυχώς, έπεσε μέσα κι εγώ διαψεύστηκα».

Βλέπω να υπερασπίζεστε ήδη τον κ. Σαμαρά, παρά το γεγονός ότι υπήρξατε ένας από τους



πιο σκληρούς επικριτές της Ν.Δ. άλλα και του ίδιου του προέδρου της μέχρι χθες.

«Αλήθεια είναι αυτό, αλλά μόνο για το συγκεκριμένο θέμα. Όχι γενικά. Ο Αντώνης Σαμαράς είναι ένας από τους πολύ στενούς μου φίλους από τα νεανικά μου χρόνια. Ήμουν στη νεολαία της Πολιτικής Άνοιξης, ως βουλευτής, εγώ του ΛΑΟΣ κι εκείνος της Ν.Δ., είχαμε πάρα πολύ καλές προσωπικές σχέσεις. Είναι γνωστό, εξάλλου, ότι όλο μου το γραφείο εδώ, αν ρωτήσετε θα σας το βεβαιώσουν, στις εσωκομματικές εκλογές της Νέας Δημοκρατίας είχε πάει και είχε ψηφίσει Αντώνη Σαμαρά».

Ένας βουλευτής του ΛΑΟΣ να στέλνει ψηφοφύρους σε εσωκομματικές εκλογές της Ν.Δ.;

«Γιατί σας φαίνεται περίεργο; Έως και οι αστυνομικοί φρουροί μου είχαν πάει και είχαν ψηφίσει Σαμαρά».

Στη συνέχεια, όμως, του ασκήσατε έντονη κριτική.

«Η κριτική μου ήταν μόνο και μόνο για το Μνημόνιο

Είναι γνωστό ότι όλο μου το γραφείο στις εσωκομματικές εκλογές της Νέας Δημοκρατίας είχε πάει και είχε ψηφίσει Αντώνη Σαμαρά

και για το θέμα της στάσης που κράτησε προσωπικά ο ίδιος. Παραδέχομαι, όμως, ότι ήταν αρκετά υπερβολική, γιατί είχε πολλά δίκια ο κ. Σαμαράς για αυτό. Όλα αυτά όμως είναι τώρα παρελθόν. Τώρα μας ενώνει η προσπάθεια για να μείνει η Ελλάδα στην Ευρώπη. Ο Αντώνης Σαμαράς με την υπευθυνότητα που έχει δείξει το τελευταίο διάστημα, και ιδιαίτερα με την κρίσιμη ψηφοφορία, όπου ενώ γνώριζε το τεράστιο κόστος που θα έχει με τις διαγραφές, επέμεινε στο "Ναι", με έκανε να πω τέρμα, ότι έχουμε πει είναι παρελθόν, πρέπει να τον υποστηρίξουμε να μην πέσει η Ελλάδα, και αυτό λέω και σήμερα. Ο Σαμαράς δεν χρειάζεται εμένα, ούτε εγώ έψαχνα να βρω πολιτική στέγη».

Του ζητήσατε συγγνώμη για τους χαρακτηρισμούς εναντίον του;

«Με το που τον είδα του είπα: "Πρόεδρε, να ξέρεis, θα υπάρχουν κάποια βίντεο". Και μου είπε ότι δεν είναι λίγα, αλλά όλο το You Tube, αλλά και ότι τα διαγράφει όλα, τα σβήνει, ότι είναι παρελθόν».

Έχει μια τάση στο να τα σβήνει όλα με το σφουγγάρι...

«Ακούστε. Οι προσωπικές μας σχέσεις δεν διατάραχθηκαν ποτέ. Γιατί η κριτική σε όλα αυτά τα βίντεο είναι πολιτική. Σε άλλο κόμμα ήμουνα, πολιτική κριτική έκανα. Σε κάθε περίπτωση, όμως, πιστεύω ότι όλα άλλαξαν από τότε που αποφάσισα να στηρίξω τη Νέα Δημοκρατία, γιατί πιστεύω ότι είναι η μόνη αξιόπιστη πρόταση για να έχουμε μια κυβέρνηση που θα μπορεί να μιλάει με την Ευρώπη».

Μα και το ΠΑΣΟΚ το ίδιο πράγμα λέει, «ναι» στο Μνημόνιο. Ποια διαφορά με τη Νέα Δημοκρατία; Δηλαδή, θα μπορούσατε να πάτε και στο ΠΑΣΟΚ, που υποθέτουμε τα Μνημόνια;

«Πρώτα απ' όλα εγώ είμαι δεξιός. Από ό,τι καταλα-



«Δεν θα ακούσεις κακή κουβέντα για τον πρόεδρο από εμένα», επιμένει στη συνέντευξή του, αν και κάποια στιγμή ρίχνει τα καρφιά του: «Να ρωτήσετε τον πρόεδρο γιατί είπε ξαφνικά “Όχι”»

βγαίνει είναι εντελώς διαφορετικό πράγμα να μετακινείσαι εντός “πολυκατοικίας” και διαφορετικό να πας σε απέναντι “πολυκατοικία”. Πρέπει να σας πω ότι εγώ προσωπικά δεν αισθάνομαι ότι έχω φύγει από το σπίτι μου. Και σε όσες συγκεντρώσεις νεοδημοκρατών έχω πάει μέχρι σήμερα με έχουν κάνει να αισθάνομαι σαν στο σπίτι μου 100%, και τους ευχαριστώ για αυτό. Εγώ ΠΑΣΟΚ δεν θα μπορούσα να γίνω ποτέ, γιατί θεωρώ πως η δεκαετία του '80 είναι η βασική αιτία των δεινών του τόπου και αυτά που περνάμε σήμερα τα “χρωστάμε” στον Α. Παπανδρέου».

Θεωρείτε ότι η κριτική που γίνεται με αφορμή τις δηλώσεις σας στο παρελθόν εναντίον της Νέας Δημοκρατίας μπορεί να κάνει κακό στο νέο σας κόμμα; Να σας φέρω ένα παράδειγμα που συνέβη λίγο πριν κάνουμε αυτή τη συνέντευξη. Το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο αντέδρασε με σφοδρότητα κατά της Νέας Δημοκρατίας για τη μεταγραφή σας, χαρακτηρίζοντάς σας αντισημίτη.

«Να ξεκινήσουμε από το τελευταίο. Σέβομαι τις ανησυχίες όλων των ανθρώπων και είμαι βέβαιος ότι το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο γνωρίζει ότι ως υπευργός δεν εφάρμοσα καμία διάκριση έναντι των Ελλήνων εβραίων και ότι όποιος και να ψάξει δεν θα βρει από εμένα ούτε μια δήλωση αντισημιτική. Και εν κατακλείδι δεν είμαι αντισημίτης και δεν κρίνω τους λαούς με αυτά τα κριτήρια. Σε ό,τι αφορά δε για το εάν η κριτική θα μπορούσε να βλάψει τη Ν.Δ., θα ήθελα να σας τονίσω ότι πρώτα απ' όλα η διαρκής επανάληψη παλαιότερων δηλώσεών μου, που είχαν δοθεί σε προηγούμενο πολιτικό χρόνο, είναι ένα είδος πολιτικού unfair εναντίον μου. Αντιλαμβάνεστε ότι ένας πολιτικός που έχει αλλάξει πολιτικό χώρο αποκλείεται να έχει κάνει θετικές δηλώσεις για τον

επόμενο πολιτικό του σταθμό. Άρα, αν θέλουμε να ψάξουμε και άλλες σχετικές δηλώσεις αντίστοιχων μετακινήσεων, είμαι βέβαιος ότι θα βρούμε. Πιστεύω λοιπόν ότι αυτό γίνεται γιατί για κάποιους λόγους το όνομά μου “πουλάει” γενικώς. Κάνει τηλεθέση και αυτό το ζητούν τα μέσα».

Θεωρείτε δηλαδή ότι αυτό δεν δείχνει αναντιστοιχία λόγων και θέσεων;

«Εάν δείτε την πολιτική κριτική που ασκούσα και δείτε και τι λέω τώρα, θα διαπιστώσετε αν υπάρχει ανακολουθία. Ξαναλέω, όμως, επί της ουσίας ότι αν πάρετε μια οποιαδήποτε δήλωση πολιτικού προσώπου σε προηγούμενο πολιτικό χρόνο και τη δείτε σε μεταγενέστερο, θα δείτε ότι είναι διαφορετική».

Άρα, αφού το κάνουν όλοι, οι «κωλοτούμπες» επιτρέπονται;

«Δεν λέω καθόλου αυτό. Ίσα ίσα. Εγώ είπα ότι άσκησα πολύ σφοδρή κριτική στον Αντώνη Σαμαρά για μια συγκεκριμένη επιλογή του. Το “Όχι” στο πρώτο Μνημόνιο. Είμαι μαζί του τώρα, γιατί πιστεύω ότι είναι αυτός που θα εφαρμόσει καλύτερα το δεύτερο Μνημόνιο. Ξαναλέω όμως ότι η διαρκής προβολή αυτών των

Βλέπω πολύ μεγάλη χαρά από ορισμένους γιατί αποχώρησα. Ανθρώπινο είναι. Τους συγχωρώ

δηλώσεων δεν είναι κάτι που στρέφεται εναντίον του Σαμαρά και της Ν.Δ., είναι κάτι που στρέφεται εναντίον μου προσωπικά. Δεν πειράζει, καλοδεχούμενοι και οι εχθροί».

Ακούω διάφορα στελέχη της Ν.Δ. που λένε ότι είστε καλοδεχούμενοι, αρκεί να δεχθείτε τις αρχές του κόμματος. Ποια είναι τα κοινά σας στοιχεία, με δεδομένο ότι προέρχεστε από ένα κόμμα που εκθέσεων ήταν αρκετά πιο δεξιά από τη Ν.Δ.;

«Να φέρω ένα παράδειγμα. Ο Αντώνης Σαμαράς είπε ότι θα κάνει το παν για να βγάλει τις κουκούλες από τα καθάρματα που έκαψαν την Αθήνα. Ναι, συμφωνώ απόλυτα με τη γραμμή του προέδρου της Νέας Δημοκρατίας λοιπόν, και θέλω πάρα πολύ να τον βοηθήσω να βγάλει τις κουκούλες από τα καθάρματα που έκαψαν την Αθήνα. Νιώθω ότι η Νέα Δημοκρατία του Αντώνη Σαμαρά είναι ένα κόμμα μεγάλο, που χωράει όλους τους δεξιούς».

Ποιο είναι το κλίμα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ., αλλά και στα υπόλοιπα στελέχη, για το πρόσωπό σας και πώς κρίνετε τις δηλώσεις πρώην συναδέλφων σας στον ΛΑΟΣ, που σας επιτίθενται ευθέως για τη στάση σας;

«Η αλήθεια είναι ότι στο κόμμα που ήμουν έβγαينا πρώτος στη Β' Αθηνών και με πολύ μεγάλη διαφορά. Τριάντα χιλιάδες ψήφους, με τον δεύτερο να είναι στις δεκατρείς. Άρα, για να το πούμε έτσι, δεν είχα ανταγωνισμό σε σταυρούς. Παρά ταύτα, βλέπω πολύ μεγάλη χαρά από ορισμένους γιατί αποχώρησα. Ανθρώπινο είναι. Τους συγχωρώ. Στη Νέα Δημοκρατία οι σχέσεις μου με τους βουλευτές της είναι άριστες. Πρώτα απ' όλα έχει ήδη αδειάσει μια θέση στη Β' Αθηνών, του κ. Καμμένου, ο οποίος διεγράφη, και άρα δεν θα πάρω τη θέση κανενός. Ούτως ή άλλως όμως, προσδοκώ ότι η Ν.Δ. θα έχει πολύ μεγάλη πλειοψηφία στις επόμενες εκλογές, θα έχει διπλάσιες θέσεις στη Β' Αθηνών από ό,τι έχει σήμερα και, κατά συνέπεια, πιστεύω ότι όλοι οι καλοί χωράνε».

Τι σας είπε ο κύριος Σαμαράς όταν πήγατε στη Νέα Δημοκρατία, γιατί δηλώσεις δεν έγιναν πέρα από μια φωτογραφία που βγήκε.

«Ο κ. Σαμαράς μας καλωσόρισε στη Νέα Δημοκρατία, αφού κάναμε αρκετή πολιτική κουβέντα, θυμηθήκαμε τα παλιά της Πολιτικής Άνοιξης – άλλωστε, εκεί έχει αρκετούς συνεργάτες από εκείνη την εποχή, όπως τον Γ. Μουρούτη, τον οποίο ξαναείδα από κοντά. Όλο το κόμμα μας υποδέχθηκε πολύ θερμά και πιστεύω ότι θα έχουμε μια πάρα πολύ καλή συνεργασία, γιατί οι επόμενες εκλογές θα κρίνουν αν η Ελλάδα θα μείνει στην Ευρώπη. Εγώ θέλω να δώσω τον καλύτερό μου εαυτό από όποια θέση κρίνει ο πρόεδρος αλλά και το εκλογικό σώμα».

Έχει υπάρξει συμφωνία για υπουργοποίησή σας;

«Ούτε κατά διάνοια, αν και το διάβασα κάπου, ότι δήθεν ήταν όρος από την πλευρά μου. Θα ήταν εκ μέρους μου απρεπές να ζητήσω να πάω σε ένα κόμμα και να θέσω τον όρο ότι θα έρθω αν με κάνετε υπουργό. Πρώτα απ' όλα θα μπορούσα και σήμερα να είμαι υπουργός και είπα “όχι”. Άρα, καταλαβαίνετε ότι αυτές οι καρέκλες δεν με γοητεύουν και τόσο πολύ. Ήδη η θέση αυτή μου κόστισε πολλά και σε ▶▶



Φεύγοντας ψιθύρισε στον Π. Τζένο με νόημα: «Ο Σαμαράς ήταν υπέρ του Μνημονίου από την αρχή»

► προσωπικό επίπεδο και στη δουλειά μου». **Υπήρξατε υφυπουργός Ναυτιλίας και υπεύθυνος για τον εφοπλιστικό κόσμο. Είστε ικανοποιημένος από τη βοήθεια που προσέφεραν στη χώρα ή θα μπορούσαν να κάνουν κάτι περισσότερο;**

«Από τότε που έφυγα από το υπουργείο έχω λάβει και εγώ και ο κύριος πρωθυπουργός επιστολές από δεκάδες παράγοντες της ναυτιλίας που ζητούν να μεταπειστώ και να επιστρέψω. Αυτό με κάνει να νιώθω μεγάλη υπερηφάνεια, γιατί, αν και έμεινα τόσο λίγο, για να σας πω την πάσα αλήθεια, σκίστηκα. Πήγα να πρώτος το πρωί και έφευγα τελευταίος το βράδυ».

Άλλο ρωτάω, όμως. Ο εφοπλιστικός κόσμος δεν θα έπρεπε σε μια τέτοια συγκυρία να βοηθήσει πιο έμπρακτα;

«Πρώτα απ' όλα ήδη βοηθάει. Εγώ ζήτησα κάποια συγκεκριμένα πράγματα για τη ναυτική εκπαίδευση και αμέσως μου έδωσαν και λεφτά. Αλλά είμαι βέβαιος ότι εάν το κράτος μας τους συμπεριφερθεί όπως πρέπει, π.χ., αν ιδρυθεί αύριο το υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας με το Λιμενικό και το νόμο που εγώ ετοίμαζα για τη μείωση της γραφειοκρατίας για τη νηολόγηση των ελληνικών πλοίων ή προχωρήσουμε τους σχεδιασμούς για την αντιμετώπιση της πειρατείας, οι Έλληνες εφοπλιστές είναι έτοιμοι να βοηθήσουν την Ελλάδα. Αλλά δεν μπορούν να το κάνουν από μόνοι τους. Πρέπει να τους βοηθήσουμε».

Λέτε να τους βοηθήσουμε. Δηλαδή, να δώσετε κάποια ανταλλάγματα;

«Κοιτάξτε, μέχρι στιγμής η Ελλάδα κάνει ό,τι μπορεί για να δυσκολέψει τους εφοπλιστές. Εάν –και το πιστεύω– ο Αντώνης Σαμαράς ιδρύσει το αυτόνομο υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, όπως έχει υποσχεθεί ότι θα το κάνει, και δώσει στοργή και ενδιαφέρον σε αυτόν τον τομέα, η προσφορά των Ελλήνων εφοπλιστών θα είναι τρομερή».

Με βάζετε τώρα στον πειρασμό να σας ρωτήσω για τις κακές γλώσσες που λένε ότι το ταξίδι

σας στο Λονδίνο και η συνάντησή σας με το εφοπλιστικό λόμπι υπήρξε ένα κομβικό σημείο που άλλαξε τη στάση σας.

«Λένε λοιπόν κάποιοι ότι με "πιάσανε" οι εφοπλιστές. Να μιλήσουμε σοβαρά. Εμένα δεν με έχει "πιάσει" κανένας, εγώ την επομένη που έφυγα από τις καρέκλες εργάζομαι στα βιβλιοπωλεία μου».

Γιατί δεν μου λέτε, λοιπόν, τι έγινε σε αυτό το ταξίδι;

«Να σας πω, ευχαρίστως. Είμαι υπουργός μια εβδομάδα και μαθαίνω ότι σε λίγες ημέρες θα γίνει το διετές συμβούλιο του IMO – είναι ο ΟΗΕ της ναυτιλίας. Λέω: "Ποιος θα εκπροσωπήσει την Ελλάδα;". Μου απαντούν: "Ο γενικός γραμματέας". Ρωτώ αν στις άλλες χώρες πάει ο γενικός γραμματέας και μου απαντούν ότι στις άλλες χώρες πάνε οι υπουργοί. Άρα, η Ελλάδα, που είναι υπεργόναμη, μπορεί να πάει με το γενικό γραμματέα; Μάλιστα, πήρα και τον κύριο Χρυσοχοϊδη και τον

Με το που είδα τον Σαμαρά του είπα: «Πρόεδρε, να ξέρεις, θα υπάρχουν κάποια βίντεο...». Και μου απάντησε: «Δεν είναι λίγα, αλλά όλο το YouTube. Όμως, τα διαγράψω όλα. Είναι παρελθόν»

ρώτησα αν θα ήθελε να πάει εκείνος στο ταξίδι. Μου απάντησε ότι δεν μπορούσε και πήγα εγώ για να εκπροσωπήσω την Ελλάδα. Να πάω ή να μην πάω, πώς το βλέπετε; Πήγα λοιπόν και δέχθηκα μια κριτική ότι δεν πρόλαβα να κάτσω στην καρέκλα του υφυπουργού και πήγα να δω τους εφοπλιστές στο Λονδίνο. Πηγαίοντας στον IMO λοιπόν, να μη δω και το committee στο Λονδίνο; Είδα λοιπόν όλο το διοικητικό συμβούλιο των Ελλήνων εφοπλιστών του Λονδίνου, δηλαδή την ελληνική πλοιοκτησία, αλλά όχι με ελληνική σημαία πλοία, στο Citi και μου έκαναν το τραπέζι και μου έθεσαν τα αιτήματά τους. Κι εγώ από την πλευρά μου τους έθεσα την ερώτηση τι πρέπει να κάνουν για να φέρουν τα πλοία τους την ελληνική σημαία.

Αυτή ήταν η συνάντηση και αυτά που μου είπαν είναι αυτά που προσπάθησα να αλλάξω με το νέο νομοσχέδιο. Και σας διαβεβαιώνω ότι αν τα λύσουμε, θα μπορεί να έχει το κράτος μας περισσότερα έσοδα από τη ναυτιλία από ό,τι έχει σήμερα. Κακό ήταν να μην το κάνω. Ε αυτό έκανα. Μια φορά τους είδα, με την ένωση ελλήνων εφοπλιστών εδώ στην Ελλάδα είχα πολύ στενότερη επαφή, με τον κ. Βενιάμη. Πολιτικές και κομματικές συζητήσεις δεν έκανα μαζί τους ποτέ και καθόλου».

Πάμε και λίγο στα προσωπικά σας. Γνωρίζετε ότι fair ή unfair στην κριτική εναντίον σας μπαίνει και η προσωπική σας ζωή. Κάποιοι δηλαδή λένε ότι μπορεί να σας έχει επηρεάσει το glamour υπονοώντας τη σύζυγό σας.

«Ακούστε, η Ευγενία δεν ασχολείται με την πολιτική καθόλου. Βέβαια, δεν σας κρύβω ότι όταν αποφάσισε ο Γιώργος Καρατζαφέρης να πούμε "Όχι" στο Μνημόνιο, επειδή με ακούει στα τηλέφωνα, μου έστειλε ένα γραπτό μήνυμα που έλεγε "ωχ!". Κατάλαβε ότι εγώ δεν θα μπορούσα να το κάνω αυτό. Ήταν προφανές ότι δεν θα μπορούσα να το κάνω και δεν έχει καμία εμπλοκή η Ευγενία. Ήταν μια δική μου απόφαση. Αυτό που μου είπε η Ευγενία είναι ότι είμαι μαζί σου, ό,τι και αν αποφασίσεις».